

## EXPUNERE DE MOTIVE

În condițiile tranziției la economia de piață, sistemul legislativ din țara noastră a cunoscut importante modificări pentru alinierea legislației românești la cea impusă de noile cerințe economice.

În această perioadă au apărut agenți economici noi, care își desfășoară activitatea conform principiului autonomiei în alegerea obiectului de activitate, incluzând și producerea sau distribuirea de substanțe și preparate chimice. În condițiile actuale este dificil de monitorizat numărul exact al producătorilor, distribuitorilor și importatorilor de substanțe și preparate chimice precum și impactul negativ asupra mediului și sănătății omului al acestor produse chimice.

În prezent, producerea, deținerea sau orice activitate privind circulația produselor și substanțelor toxice, cultivarea în scop de prelucrare a plantelor care conțin astfel de substanțe, precum și experimentarea produselor sau substanțelor toxice sunt încă reglementate prin Decretul Consiliului de Stat nr. 466 din 28 decembrie 1979 privind regimul produselor și substanțelor toxice, publicat în Buletinul Oficial nr. 2 din 3.01.1980.

Progresul tehnic în domeniul chimiei a condus și conduce încă la apariția pe piață a unui număr mare de substanțe și preparate chimice, dar și la descoperirea unor efecte negative ale acestora asupra mediului și sănătății omului necunoscute până acum. Odată cu ratificarea acordului de asociere a României la Uniunea Europeană au apărut necesități noi referitoare la armonizarea legislației noastre cu cea comunitară. În acest sens este important de subliniat că în legislația Uniunii Europene sunt stabilite 15 categorii de pericolozitate, față de o singură categorie prevăzută în legislația română în vigoare.

Deși în ultimii ani au fost adoptate acte normative noi, cum ar fi:

- Legea nr. 137/1995 referitoare la protecția mediului înconjurător;

- Ordonanța Guvernului nr.4/1995 privind fabricarea, comercializarea și utilizarea produselor de uz fitosanitar, pentru combaterea bolilor, dăunătorilor și buruienilor în agricultură și silvicultură.

- Legea nr.90/1996 privind protecția muncii și altele, în care au fost reglementate unele aspecte legate de impactul unor substanțe și preparate chimice asupra mediului sau sănătății oamenilor, au rămas totuși nereglementate aspectele legate de clasificarea substanțelor și preparatelor produse sau comercializate în țara noastră în funcție de gradul lor de pericolozitate și de efectele acestora asupra mediului și sănătății.

În prezent, producătorii, importatorii și distribuitorii nu au obligația legală de a supune clasificării substanțele și preparatele chimice în funcție de gradul de pericol și de a furniza informații detaliate asupra efectelor negative produse de acestea. În consecință, utilizatorii substanțelor și preparatelor chimice periculoase pentru om și mediu dispun de informații insuficiente sau chiar nu dispun de nici un fel de informații referitoare la modul de combatere și/sau prevenire a efectelor negative produse de acestea.

Față de cele prezentate mai sus, majoritatea reglementărilor în domeniu fiind depășite, este necesar a se elabora altele noi, pentru a se evita o identificare eronată sau hazardată a categoriei de pericol pentru sănătatea omului și a mediului în care se încadrează anumite substanțele și preparate chimice. Astfel se impune adoptarea unor criterii riguroase de clasificare și metode general acceptate la nivel european.

În vederea armonizării legislației naționale cu directivele comunitare și în cadrul acquis-ului comunitaire au fost analizate următoarele :

- Directiva 67/548/EEC asupra armonizării legilor, reglementărilor și prevederilor administrative referitoare la clasificarea, ambalarea și etichetarea substanțelor periculoase (până la al 8-lea amendament);

- Directiva 88/379/EEC asupra armonizării legilor, reglementărilor și prevederilor administrative referitoare la clasificarea, ambalarea și etichetarea amestecurilor periculoase (până la al 3-lea amendament);

- Directiva 93/67/EEC care stabilește principiile pentru evaluarea riscului pentru om și mediu în conformitate cu Directiva Consiliului nr.67/548/EEC;

- Reglementarea Comisiei nr.1488/94 care stabilește principiile pentru evaluarea riscului pentru om și mediu a substanțelor existente în conformitate cu Reglementarea Consiliului nr.793/93/EEC.

Facem precizarea ca în Programul de Armonizare Legislativă acest proiect a avut termen de elaborare semestrul II 1999 și în consecință adoptarea sa de urgență este cu atât mai necesară cu cât acest proiect reprezintă un obiectiv important în cadrul priorităților stabilite pentru Parteneriatul de Aderare.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență privind clasificarea, etichetarea și ambalarea substanțelor și preparatelor chimice periculoase, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

*Mugur Isărescu*

Mugur Isărescu

